

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A monarchia válasza Olaszország árulására

### A májusban elfogott oroszok száma: 200,000

**Seregeink újabb győzelmei a San partjain — Drohobycz és Stryj között újabb tért nyertünk — Az oroszok véres kudarcai Kolomea fölött — 4000 orosz fogoly a kielcei hegyvidéken**

A monarchia külügyminisztere ma átadta válaszáat Olaszország bécsi nagykövetének arra a jegyzékre, melyben Olaszország a hármasszövetség elárulását bejelentette. A monarchia válasza megbélyegzi Olaszországot, hogy *hazudik*, amikor casus belli gyanánt tünteti fel a Szerbiának küldött ultimátum miatt „szenvedett sérelmet”, még pedig *ügyetlenül hazudik*, amikor e „sérelem” hozza fel ürügyül, mert hiszen csak kilenc hónap múlva panaszkodik miatta. Külügyi kormányunk jegyzéke továbbá nem hajlandó kibocsájtani Olaszországot szerződéses kötelezettségei alól s a következményekért a hitszegővé vált, lesből támadó árulót teszi felelőssé.

A monarchia jegyzéke után *valószínűleg már holnap megtörténik a diplomáciai viszony megszakítása*, amit a hadüzenet és az ellenségeskedések megkezdése csakhamar követni fog.

Höfer, valamint a német főhadiszállás ma ismét adatokat közölnek a májusi galíciai csatákban eített foglyokról, akiknek száma négy nap alatt újabb 20,000-rel emelkedett s most már közel jár a 200,000-hez. Hogy most, amikor már nem lehet szó olyan meglepetésről, mint amilyen a tarnow-gorlicei áttörés volt, még mindig tömegesen rakják le az oroszok az előnyomuló szövetségesek előtt a fegyvert, az két tény bizonyít. Bizonyítja először is, hogy az osztrák-magyar-német offenzíva három héttel a megkezdése után is teljességgel megtartotta erejét, másodsor pedig bizonyítja azt, hogy az oroszok három hét alatt, ha voltak is össze erősítéseket, mindmáig nem voltak képesek annyira összeszedni magukat, hogy csak megállítsák a szövetségesek offenzíváját. Ellentámadásaik, amelyeket kétségbeesett heveséssel hajtanak ugyan végre, nem juthatnak hosszabb lélegzethez és egymásután véresen zuzódnak össze, mint a Sieniawa—Jaroslau és a Jaroslau—Przemysl közti San-szakaszon vívott harcok tanúsítják. Épp így letörték az oroszok támadásai Kolomea fölött, az egyetlen Pruth-vonalon, ahol minden kísérletük, hogy vonalunkat áttörjék, meddők maradtak. Mi és a németek ellenben tovább folytatjuk előnyomulásunkat. — Így a Stryj—

Stanislaw vonalon, ahol a Drohobycztól keletre fekvő *Neudorf* helységet szállották meg csapataink, valamint Orosz-Lengyelországban a *kielcei hegyvidéken*, ahonnan 4000 foglyot szállított be a Dankl-hadsereg a monarchia belsejébe. A legészakibb harcmezőn, *Kurlandban és a Njemen-vonalon* a napokkal ezelőtt kezdődött harcok a németek javára dőltek el.

### Az osztrák-magyar kormány válasza az olasz jegyzékre

Bécs, május 21. (Magyar Távirati Iroda.) A császári és királyi külügyi kormány Olaszországnak arra a közlésére, hogy a hármasszövetségi szerződést megszüntetnek tekintet, jegyzékben válaszolt, melyet Burián István báró közös külügyminiszter ma délután adott át Avarna herceg bécsi olasz nagykövetnek. A jegyzék tartalma a következő:

Kínos meglepetéssel vesz tudomást a császári és királyi kormány Olaszországnak arról a közléséről, hogy a hármasszövetségi szerződést felbontja, annál inkább, miután az olasz királyi kormány által a szerződés felbontásának indokolásaként elsősorban felhozott ténydolog kilenc hónappal ezelőtt történt.

A császári és királyi kormány nem veszi tudomásul a szerződésnek az olasz kir. kormány által való felbontását, minthogy a szövetségi szerződés szerint a felbontást az 1920-iki lejáratú év előtt egy évi felmondásnak kell megelőznie. Ha Olaszország ki akarja vonni magát a vállalt szerződési kötelezettségek alól, úgy a monarchia külügyi kormánya a következményekért elhárítja magáról a felelősséget.

### A szenátus ülése

Róma, május 21. (Magyar Távirati Iroda.) A *Stefani*-ügynökség jelenti: A szenátus ma délután tartott ülésén csaknem egyhangulag elfogadta a tegnapi benyújtott háborús törvényjavaslatokat. A szenátus ezután határozatlan időre elnapolta üléseit.

### Bülow sógorát a szenátusban inzultálták

Basel, május 21. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelenti: A szenátus tegnapi ülésén *Camporeale* herceg, *Bülow* herceg német nagykövét sógora, nem vett részt a kormány mellett rendezett ovációban. *Pasca* szocialista szenátor ezért *inzultálta a herceget*. A botrány miatt félbe kellett szakítani a szenátus ülését.

### Az olasz konfliktus a főrendiházban

Budapest, május 21. A főrendiház mai ülésén *Dessewffy Aurél* gróf kérdést intézett a kormányhoz, nem tartja-e szükségesnek tájékoztatni a Házat az olasz válságról.

*Tisza* István gróf miniszterelnök azt felelte, hogy az olasz kamarában történetekről csak az újságok közleményeiből értesült, de hivatalos jelentést még nem kapott. Mindenesetre nyugodtan várjuk be a fejleményeket s a további lépéseket az olasz kormány elhatározásai fogják irányítani.

### Olaszország vérdíja

Basel, május 21. (Magyar Távirati Iroda.) A *Baseler Anzeiger* jelenti Chiassoból:

Olaszország azt hozza fel állásfoglalása indokolásául, hogy Anglia a Gibraltári-szoros elzárásával fenyegetőzött arra az esetre, ha Olaszország nem csatlakozik az ententéhez.

A megegyezés akként szól, hogy Anglia és Franciaország 3 milliárd líra előleget adnak Olaszországnak, amely az Ausztria-Magyarországtól elhódítandó területeket fogja kapni. Olaszország ellenszolgáltatásul 150,000 embert küld a Dardanellákhoz és 300,000 embert a Champagneba.

### A király a háboruért

Basel, május 21. A *Baseler Nachrichten* tudósítója jelenti Rómából: A király maga akarta a háborút. Ezért nem akart tudni *Giollittiról*, aki különben állandóan élvezte a bizalmát. A válság megoldása — mondja a tudósító — teljesen alkotmányos módon történt. A

király meghallgatta a parlament vezéreit, Giolitti meghívása azonban az intervenció helyett a forradalmat hozta volna.

### Mit várnak a franciák Olaszországtól?

Genf, május 21. Millerand francia hadügyminiszter a kamara hadügyi bizottságának egészen határozatlan választ adott a tegnapi ülésen hozzá intézett kérdésekre, melyek az olaszoknak a franciákkal és az angolokkal a szárazföldön és a tengeren való együttműködésére vonatkoztak, ugyszintén arra a kérdésre is, vajjon kötelezte-e magát Olaszország arra, hogy legkésőbb május 27-ig katnailag beavatkozik s vajjon határozott föladatokat vállaltak-e az olasz haderők az entente-nak Törökországgal szemben fölláított tervei végrehajtására.

### Olaszország haditerve

Genf, május 21. (Magyar Távirati Iroda.) A „Journal de Geneve” azt írja, hogy Olaszország a Dardanelláknál fogja megkezdeni akcióját, az entente oldalán, míg Albániában és az osztrák határon defenzív jellegű magatartást fog tanúsítani. Itt francia csapatok fogják támogatni az olaszokat.

### Olasz csapatok Albániában

Athén, május 21. (Magyar Távirati Iroda.) Öt olasz csapatszallító hajó Brindisiből elindult Albániába.

### Angliába hívták a pápát

Zürich, május 21. Kötönően értesült helyről jelentik, hogy az angol kormány azt az ajánlatot tette a pápának, hogy a háboru tartamára költözzék Angliába, ahol a kormány néhány millió lírát boesájt rendelkezésére ott tartózkodása költségeinek fedezésére. Magától értetődik, hogy a pápa elutasította ezt az ajánlatot.

### Az olasz hadsereg ereje

Bécs, május 20. A Kölnische Zeitung érdekes fejtegetéseket közöl az olasz hadsereg erejéről. A cikkből az alábbiakat közöljük:

Az elsősorbeli mobil-sereg négy hadseregből áll, amelyekhez egy-egy lovas divízió, egy-egy kerék-párszázad, gépfegyverosztagok, két-két lovasított üteg, repülőosztagok, — valószínűleg mindegyikhez a tábori sereg öt nehéz ütege, távirat-csapatok csatlakoznak, összesen tizenkét hadtest, huszonöt hadosztálylyal.

Az alpesi csapatok, amelyek az ő népfőlkeli formációikat is kiállítják rögtönösen, mozgósítva hatvan zászlóalj, 36 üteg s ez az első határvédelemre szolgál. — A harminckét zászlóalj vár és part-tüzérséget, valamint azokat a műszaki csapatokat, amelyek háboruban nem az első vonalban használatnak fel, ezuttal figyelmen kívül hagyjuk.

A mozgósított tényleges seregnek csaknem háromnegyed része már hetek óta fegyverben van. A honvédség (mobilmilícia), amely ma az utóbbi évek erős ujonc-kontingensénél fogva 27 és 32 évig nyer kiképzést, az első sorbeli katonasághoz hadtestenkint egy divíziót szolgáltat. Ez körülbelül — a várkatonaságtól eltekintve — 350.000 emberre tehető, úgy, hogy az első vonalbeli tábori sereget egymillió és kétszázezer emberre becsülhetjük. Vajjon ezt a mennyiséget Olaszországon kívül lehet-e fel-

használni, ez más kérdés, amire a feleletet a viszonyok fogják majd megadni.

A tábori seregben másodosztályu legénység is van, amelyet hat hónapig szoktak kiképezni. A pótlásokra a harmadik klasszis szolgál forrásul s ebben a jórészt ki nem képzett legénységben a 18—39 évig tartó népfőlkelők vannak.

### Höfer jelentése

Budapest, május 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A közép-galiciál arcvonalon a harcok tovább tartanak. Azokat az orosz osztagokat, melyek a San-szakaszon Sienavától lefelé a folyó nyugati partján még tartották magukat, a folyón túlra vetettük vissza. Jaroslautól keletre a szövetséges csapatok nagyobb elleneséges erők egyes előretöréseit véresen visszautasították. A foglyok száma emelkedik.

Csapataink Drohobycztól keletre heves éjszakai harcokban rohammal bevettek egy orosz állást és elfoglalták Neudorf helységet. Ez alkalommal 1800 oroszot elfogtak.

Kelet-Galiciában az oroszoknak a Dnjesteren át intézett ellenoffenzíváját a Pruth-vonalon megállítottuk. Kolomeánál az ellenséges áttörési kísérletek megghiúsultak. Az összes támadásokat, amelyek e hídfő ellen irányultak, az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A kielcei hegyvidéken vívott harcokban, amelyek helyenkint még tartanak, eddig 4000 foglyot ejtettünk.

Május 16-ika óta a foglyok száma újabb 20,000 emberrel emelkedett. E szerint május 2-ikától számuk: 194,000 ember.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés a galiciál harcokról

Berlin, május 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

A német csapatoknál a helyzet változatlan.

Jaroslautól keletre foglyokat ejtettünk, a kik nem fegyverekkel, hanem tölgfakarókkal voltak fölfegyverkezve.

Mackensen vezérezredes hadserege és az osztrák-magyar hadsereg kötelékében harcoló többi német csapatok május elseje óta 104,000 foglyot ejtettek, 72 ágyut és 253 gépfegyvert zsákmányoltak. Ezen számok a már nyilvánosságra hozott összegező adatokban bennfoglaltnak.

### Stryj előtt

Skole, május 21. (Az Est.) Az oroszok a Stryj előtt húzódo magaslatokon heves ellenállást fejtenek ki. A városért még folyik a harc. A bukovinai határon folyó harcokban Mahalándnál Papp Dániel alezredes megsebesült. A szász király tegnap meglátogatta Papp alezredest.

### 200,000 orosz fogoly a májusi osztagokban

Budapest, május 21. A déli órákban Budapestben ismeretessé lett, hogy a május 16-ika óta lefolyt harcokban orosz foglyaink száma ismét 20,000-rel szaporodott és most már közel 200,000-re rug. A legújabb értesülések szerint az egész fronton nehéz harcokban visszautasítjuk az összes orosz támadásokat és tért nyerünk.

### A németek győzelme Kurlandban és a Njemen-vonalon

Berlin, május 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Szawle vidékén csak kisebb ütközetek voltak.

A Dubissánál Podubistól keletre támadásaink Betigoláig jutottak. Ez az előhaldás további 1500 foglyot eredményezett.

Mifoszajcietól és Zemigolától keletre az oroszokat a folyón túlra visszavetettük. Tovább délre áll a harc.

A Njementől délre megvert orosz erők maradványai Kowno irányában folytatták futásukat.

Amerikai-orosz hajóáratok

Berlin, május 21. A Deutsche Tageszeitung jelenti Newyorkból, hogy új hajóáratot létesítettek Archangelskbe. Az első gőzös május 20-án indult el Newyorkból és június 20-án, majd július 20-án indulnak a többiek. Ezt az új vonalát kizárólag hadiszerek szállítására használják.

### A belga-francia harctér

Berlin, május 21. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Yperntől északra színes franciák éjjel megtámadták a csatornától keletre levő állásainkat. A harc ott még tart.

Egy késő éjjel Neuve Chapelle-től délre Le Quinque Rue táján megkezdett angol támadás tüzelésünkben összeomlott.

Arrastól északra Fresnay mellett egy ellenséges repülőgépet lelőttünk.

A franciáknak az aillyi erdőben tegnap délután megkezdett újabb támadása az ellenség jelentékeny veszteségei mellett megghiúsult. Néhány fogoly maradt kezünkön.

### Az angol kormányválság

Berlin, május 21. A Nieuwe Rotterdamsche Courant londoni tudósítója táviratozza: Kétségtelen, hogy a liberálisok az országban ijedten fognak értesülni a kabinet átalakításáról.

A Nation című angol folyóirat hevesen támadja Churchillt és szemére hányja, hogy május 8-án és 9-én nem tartózkodott az admirális hivatalában, hanem Franciaországban sétált; ott tartózkodása semmi összefüggésben nem volt a tengerészettel. Asquith kijelentéséből nyilvánvaló, hogy Churchill a legnagyobb válság közepén egyszerűen két napi szabadságot engedélyezett magának, pedig akkor a Lusitania fenékebe furása már megtörtént, a Dardanelláknál pedig a szövetségesek helyzete még komolyabb és veszélyesebb lett. Azért, ami ott történt, Churchillt kell felelőssé tenni, az ország tehát vizsgálatot követeljen.

Az angolok nagy veszteségei

Frankfurt, május 21. A Frankfurter Zeitung jelenti: Ámbár az angol arcvonal az utolsó négy hónapban csak mintegy 16 kilométerrel hosszabbodott, a tiszti veszteségek aránytalanul emelkedtek. Az angol hivatalos közlések szerint januárban 254, februárban 397, márciusban 1184 és áprilisban 1300 főnyi volt a tiszti veszteség. A márciusi veszteségeket a neuve chapellei ütközetek okozták, amelyek pe-

dig alig zettek, az

A ma ban fogna jus 1-től összveszt nek ki; e és eltiint. szigeten f től délny Ezeben a sokkal na Neuve Ch ségei tisz résztnél csenek be

### A por

Kope lentések s nők beleh chia uralk érkezett.

### A Da

A törö

Konsz lás jelenti

A De megtáma ját Ari B latos víté balszárny állásaiból ellenséges nyon meg egy részé tunk. Dél alatt ellen ellen, de tiük. Repi mádsain

Sedd az ellensé szavertük

A te hadihajók előretolt célos haj Az ellense dil-Bahr lötték, ug tüzérségi

A töl

Koron

Passa

Szo

M

ó

Ént

Az

NÖ

H

dig alig említésre méltó területnyereségre vezettek, az áprilisiakat pedig az yperni harcok.

A májusi veszteségek alighanem még jobban fognak emelkedni. A tisztvesztések május 1-től 11-ig máris meghaladják az áprilisi összvesztéseket, amennyiben 1478 főt tesznek ki; ezek közül 289 halott, a többi sebesült és eltiűnt. E nagy számok okai a Gallipoli-félszigeten folyó veszteségteljes harcok és a Lille-től délnyugatra véghezvitt angol támadások. Ezekben a harcokban, mint a foglyok beszélnek, sokkal nagyobbak voltak a veszteségek, mint Neuve Chapellenél. Az angolok összes veszteségei tisztékben május 1-ig 8957, a haditengerészetnél szenvedett veszteségek azonban nincsenek benne ezekben a számokban.

## A portugál forradalom

Kopenhága, május 21. Madridi magánjelentések szerint Chagas portugál miniszterelnök belehalt sebeibe. Lisszabonban vad anarchia uralkodik. Két spanyol hadihajó odaérkezett.

## A Dardanellák ostroma

A törökök nagy győzelme a Gallipoli-félszigeten.

Konstantinápoly, május 21. A főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-fronton e hó 19-én reggel megtámadtuk az ellenség megerősített pozícióját Ari Burnu mellett. Hála csapataink csodálatos vitézségének, a megjelölt célt jobb- és a balszárnyon elértük és az ellenséget előretolt állásából kiverjük. A centrumban egészen az ellenséges sáncállásokig jutottunk. A balszárnyon megszállottuk az ellenséges sáncállások egy részét és két gépfegyvert zsákmányoltunk. Délután az ellenség hadihajóinak védelme alatt ellentámadást kísérelt meg jobbszárnnyunk ellen, de súlyos veszteségei mellett visszavertük. Repülőink értékes felderítést végeztek támadásaink közben.

Seddil-Bahnál a 19-ikére virradó éjjel az ellenség mellátadását könnyű szerrel visszavertük.

A tengerszoros bejáratánál az ellenséges hadihajók szokásuk szerint lövéseket váltottak előretolt ütegeinkkel. A „Charlamagne” páncélos hajót eközben egy lövedékünk eltalálta. Az ellenség tüzérégi állomását és táborát Seddil-Bahr mellett parti ütegeink eredményesen lötték, úgy, hogy az ellenség kénytelen volt tüzérégi állásait megváltoztatni.

A többi harcterekről semmi újabb hír.

## Fiók Károly dr. meghalt

Fiók Károly, a debreceni református kollégium bölcsészeti akadémiájának nyugalmazott tanára, az országos híri szanszkrit és perza tudós, a keleti bűbajos költészet ammi remekének művészi átültetője: tegnap, csütörtökön este 8 és 9 óra között hirtelen elhunyt. Halála nem jött váratlanul, mert egy végzetes kór, a túlfeszített szellemi munka eredménye már régóta aláásta különben vas fizikumát. Ezért volt kénytelen nyugalomba is vonulni, holott ha egészségben megéri, a debreceni tudomány-egyetemnek épp oly kiváló disze lett volna, mint volt azelőtt az ifju bölcsészeti akadémiájának.

Bámulatos tehetsége és szorgalma bejárta a klasszika filológia és keleti irodalmak, főként az ind és perza literatúrák egész hímesezét s valóban közvetlenül az eredeti művekből, nagyobb hivatottsággal, művészibb és mégis tösgyökeresebb magyarsággal senki a hazai műfordítók közül nem tolmácsolta sem Firduszit, sem Kalidászát, sem az indus nagy eposzok hőseit. A mellett számos kiváló értekezéssel, sőt egy nagyobb, rendszeres ind irodalomtörténettel is megajándékozta irodalmunkat. Ezért választotta a Kisfaludy-Társaság és több más magyar tudományos egyesület tagjai, választmányja, vagy éppen igazgatósága körébe. S mennyit reméltünk tőle még ezután! Ma már mindennek vége! S ki lép ürült nyomába?

Halálát nagyszámu barátain, tisztelőin és tanítványain kívül ifju hitvese és kiterjedt rokonsága gyászolja. A családtól kiadott halottas jelentés különben így hangzik:

Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a felfejthetetlen jó férfi, testvér, sógor, nagybátya és rokon: dr. Fiók Károly, a debreceni ref. kollégium bölcsészeti akadémiájának nyug tanára, a Kisfaludy-Társaság stb. tagja életének 58, boldog házasságának második évében f. hó 20-án este fél 9 órakor az Urban csöndesen elhunyt. — Megboldogult kedves halottunk földi részeit f. hó 22-én, szombaton d. u. 3 órakor fogjuk a gyászháznál (Bethlen-utca 19.) tartandó szertartás után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonait, barátait és ismerőseit fájdalmas szívvvel meghívjuk. — Debrecen, 1915. május hó 21. Bánatos neje: dr. Fiók Károlyné sz. Lipiczky Anna. Anyósa: özv. Lipiczky Pálné sz. Csepreghy Anna. Testvére Fiók Juliánna Székely Sándorné férjével és gyermekeivel. Unokaöccse: Török Vince nejjével, gyermekeivel. Unokahuga: Lipiczky Gyuláné sz. Makay Erzsébet férjével és gyermekeivel.



## HIREK

— Pünkösdi istentiszteletek. A református templomokban pünkösdkor az istentiszteletek rendje a következő:

Pünkösdi vasárnapján: a Nagytemplomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Baltazár Dezső dr. püspök, délután Gyöngyössy Bálint hittanhallgató; a Kistemplomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, délután Szombathy Imre szénior; a Kossuth-utcai templomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, délután Szabó Gyula hittanhallgató; az Árpád-téri templomban prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Balogh Béla segédlelkész, délután Margócsy Géza esk. felügyelő; az ispotályi templomban prédikál Könyves-Tóth Kálmán, ágendázik Polgár Gyula segédlelkész, délután Madarász Endre hittanhallgató; a homokkerti imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallásnár, délután Csóka Barna tanítóképezdész.

Pünkösdi hétfőjén az istentiszteleteket végzik: a Nagytemplomban délelőtt Szombathy Imre szénior, délután Margócsy Géza esk. felügyelő, a Kistemplomban délelőtt Gyöngyössy Bálint hittanhallgató, délután Szabó Gyula hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Madarász Emil hittanhallgató, délután Szombathy Imre szénior; az Árpád-téri templomban délelőtt Szabó Gyula hittanhallgató, délután Madarász Emil hittanhallgató; az ispotályi templomban délelőtt Margócsy Géza esk. felügyelő, délután Gyöngyössy Bálint hittanhallgató; a homokkerti imaházban Csóka Barna tanítóképezdész és legátusok.

— A főrendiház ülése. A főrendiház ma délelőtt 11 órakor Jósika Samu báró elnöklelte alatt ülést tartott, amelyen elfogadták a képviselőház által a napokban letárgyalt összes törvényjavaslatokat.

— A tűzoltóság átszervezése. Tudvalevő, hogy a város vezetősége foglalkozik a debreceni tűzoltóság átszervezésének kérdésével. Tóth Emil dr. tanácsnok előterjesztésére a városi tanács ma elhatározta, hogy Markusovszky Béla budapesti tűzoltófőtisztet meghívja Debrecenbe: tanulmányozza az itteni tűzoltó-szervezetet és azután készítsen tervet a reorganizációra vonatkozólag. — Markusovszky ezért a munkáért 300 korona tiszteletdíjat kap.

— Jegyzések Debrecenben a második hadikölcsönre. Az Alföldi Takarékpénztárnál ma a következő hadikölcsön-jegyzések eszközöltettek: báró Schwaben-Durneiss Gyuláné Reviczky Melanie 50,000 korona, Reviczky József 50,000 korona, Aczél Henrik 10,000 korona, Vadász Ferenc és neje 10,000 korona, Jankelovits Mayer (Irhóc, Máramarosmege) 10,000 korona, L. O. 10,000 korona, K. J. 6000 korona, dr. Möricz Ernőné Nagyvárad 8000 korona, B. V. 5000 korona, R. A. 4000 korona, B. J. 2000 korona, Zs. A. 2000 korona, Grünfeld Dávidné 1000 korona, Kovács Andrásné 400 korona, Kovács Mariska (Tiszaigar) 250 korona, Kovács Ferencné 50 korona, Stark Jenő Karlsbad 500 korona, F. L. 200 korona.

— Az adóhátralékok befizetése. Debrecen város adóhivatala felszólítja mindazokat az adózókat, akik a városi adókönyvben előírt esedékes adótartozásaikat e hó 15-éig be nem fizették, hogy azt, járulékaival együtt a jelen hirdetmény közhírré tételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 29-ig az alulírott városi adóhivatalnál annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogelési eljárás azonnal meg fog indítani.

— A debreceni református elemi iskolák vizsgája. A debreceni református elemi fiú- és leányiskoláknak tanévzáró vizsgái május 31-én kezdődnek és június 5-én végződnek. A vizsgákat a református templomokban tartják. A református iparostanulók vizsgáit június 3-tól június 10-ig a saját termeikben tartják meg.

URANUS

Szombaton — Vasárnap  
május 22-én és 23-án

SZENZÁCIÓ!

NISKA A KOZÁK.

Dráma 3 felvonásban.

Ó EZER AZ AGGLEGÉNYEK.

Vigjálék.  
Zaticsa tévedése. Humoros.  
Az ötödik parancsolat. Dráma.  
Női viseletek. Látványos.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások kezdete délután 5 órakor.  
Rendes helyárak.  
Vasárnap 3-5-ig félhelyárak.  
Folytatólagos bemenet.

URANIA

Debrecenben legmegyősebb színház és mozgóháza  
SZÍNHÁZ - TER. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON, — VASÁRNAP  
május 22-én és 23-án

W. Psylander fellepte.

NORDISK FILM.

A FEKETE KANZELLÁR.

Dráma 3 felvonásban.  
Waldemár Psylander a főszerepben.  
Előadják a dán kir. színház tagjai.

A GYÓGYÍTÓ SZERELEM.

Színmű 2 felvonásban.  
Az életmentő. Humoros.  
A bájos ismeretlen. Humoros.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások kezdete 5 órakor rendes helyárral.  
Szombaton és Vasárnap 3-5-ig félhelyár.  
Folytatólagos bemenet.

— **A katonák pünkösdi istentisztelete.** — Vasárnap, pünkösd első napján délután 4 órakor a helyőrség református vallású leánysegedének istentiszteletet tart Csígyi Andor táborigazgató vezetésével. Hétfőn délelőtt 8 órakor a lábadozó betegeknek urvacsorát oszt Baltazár Dezső dr. püspök. Kolozsváry-Kiss László segédlelkész.

— **A vizorák ügye.** A városi jog- és pénzügyi bizottságnak szerdán délutáni ülésén Aczél Géza városi főmérnök a vízvezeték ügyében indult vitában azt hangoztatta, hogy a vezeték azért nem tudja kielégíteni a víz-szükségletet, mert nincsenek felszerelve a vizorák és pazarolják a vizet. A városi tanács mai ülésén Aczél Géza főmérnök jelentette, hogy Schinzel Ede pozsonyi cégnél, továbbá a Magyar Fém- és Lémpaarugyár-nál megrendelték a vizorákat, a cégek azonban nem szállíthatják, mert a réztartalmu fémekeket rekvirálták hadviselési célra. A városi tanács felterjesztést fog intézni a miniszteriumhoz, hogy a város által rendelt vizorákat oldja fel a zár alól, mert azok felszerelésére mulhatatlanul szükség van.

— **Hősi halál.** Nemestóthi Szabó Albert dr. ügyvéd, a debreceni Vilmos huszár-ezred tisztihelyettese május 7-én, amidőn Polenától délre szakaszát rohamra vezette, elenséges golyótól találva hősi halált halt.

— **11,477 kg. rézgálicot kaptak a debreceni gazdák.** A földművelésügyi miniszter kiutalta a debreceni szőlőgazdák részére a Debrecenben rekvirált 11,477 kg. rézgálicot. Ezt a kontingenst a város fogja átvenni és kiosztani ama gazdák között, akik a városi gazdasági hivatalnál bejelentették szükségletüket. A kiosztás megkezdésének ideje még nincs megállapítva. A most kiutalt 11,477 kg. rézgálic csak egy része annak, amennyit a debreceni gazdák kívánnak. A többit később fogja a miniszter kiadni Debrecennek.

# APOLLO

## MA szombaton

délután 5 és 7 órakor mérsékelt helyárrakkal, 9 órakor rendezes helyárrakkal

### Kacagtató új mozi - szkeccs

## Szökik a nőm!

Enekes mozi-szkeccs 4 képben.

Irta: Adorján László.

Zenéjét szerzette: Hetényi Heidelberg Albert.

#### Személyek:

Apavári Gutwillig Mór, udv. tanácsos Szabados László  
Janka, neje Károlyi Sári  
Evelin, társalkodónője Mányai Aranka  
Von der Lilien Amadé, attaché. Vajda Dezső  
Pinker Tóni, magán-detektív Andorfi Péter  
Történik Budapesten.

## Sláger! Sláger! A szószegő.

Dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: LILI BECK.

### Steckenpferd- Illiomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való föltűnő mulhatatlanságáért. Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kintinletés! Bevásárlásnál óvatosság! Úgyjelen nyomtatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertüzletekben stb. Hasonlóképpen kintin Bergmann Manera Illiomkrémje (80 fillér egy tubus). Kintinó szer női kezek gondozására.

### Mától kezdve keveretlen lisztet adnak.

A minisztertől nyert felhatalmazás alapján Csók Sámuel városi főjegyző, aki a lisztellátás ügyét vezeti, intézkedett, hogy május 22-től, szombattól kezdve a kenyérlisztet keveretlenül kapja a fogyasztó közönség. Ezután tehát külön-külön fogja kapni mindenki a buza-, árpa-, rozs- és tengerilisztet. Egy személynek jár egy hónapra 5 kg. kenyérlisztet, amit keveretlenül ilyen arányban fog kapni májtól kezdve: 3 és fél kg. tengerilisztet és ehez 1 és fél kg. buza-, rozs- vagy árpalisztet, amit aztán otthon keverhet össze kenyérlisztjával. Egy kg. buzakenyérlisztet ára 49 fillér, 1 kg. rozslisztet ára 45 fillér, 1 kg. árpalisztet ára 45 fillér és 1 kg. tengerilisztet ára 44 fillér.

### A városi árvaszék hadi árva-alapja.

Az árvaszék hadi árva-alapja javára újabb a következő adományok érkeztek: özv. Szabó Imréné Debreceni Erzsébet 30 korona, L. Nagy Bálintné Kiss Zsuzsánna 100 korona, a tisztviselő telepi diákok Csokonai önképző köre az általuk e célra rendezett családi ünnepély összes jövedelmeképpen 35 korona 20 fillér, dr. Engel Ignác 25 korona; ezen kívül az árvaszék nagy perselyében áldozó csütörtökön 126 korona 74 fillér, május hó 16-ik napján, vasárnap 63 korona 85 fillér gyűlt. — Összesen 1098 korona 40 fillér.

— **Öngyilkos harangozó.** Hajdunánási tudósítónk jelenti, hogy Radó Mihály ottani harangozó felakasztotta magát. A szerencsétlen ember reumában szenvedett. A betegségét nem tudta gyógyíttatni és a nagy fájdalmak elvették a kedvét az élettől. Sokszor elkeseredetten fakadt ki, hogy nem bírja már tovább a kínzó állapotát. Valószínűen a betegsége miatt vett véget életének.

— **A vállalatok adóvallomása.** A városi adóhivatal a pénzügyminiszterium körrendelete értelmében felhívja a nyilvános számadásra kötelezett vállalatokat és egyleteket, hogy a folyó évre kivetendő adójukra vonatkozó vallomásaikat a városi adóhivatalnál f. évi július 1-ig okvetlen adják be.

— **A gyapjúkészletek bejelentése.** A miniszterium rendelete értelmében a fel nem dolgozott és a feldolgozás alatt nem álló gyapjút be kell jelenteni az első foku iparhatóságnál az ott szerzendő bejelentési lapon, vagy pedig előszóval. A bejelentést május 28-ig kell eszközölni. Akik a bejelentést elmulasztják, kihágást követnek el, amely két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntethető.

— **Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Sandrik Albert háni (Trencsén megye) születésű 15. honvédegyezredbeli közember, temetése május 22-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Krelcovics Georg zsigritói (Hontmegye) születésű 26. gyalogezredbeli közember, temetése május 23-án délután 3 órakor ugyanonnan. — A Bábaképezdeben levő megfigyelő kórházban meghalt Matics József komáromi születésű, 12. gyalogezredbeli közember, temetése május 24-én délelőtt 8 órakor a közös csapatkórházból.

## VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: Tiszavirág, operett. (Bemutató.)

# KRONDORFI

alkalikus természetes savanyuvíz.

Főraktár Debreczen részére:

## KONSTEK GÉZA cégnél.

### Régi pénzelmet

eladóvá teszem, van közte régi réz, ezüst egyiptomi fehér pénz és arany egyiptomi és magyar pénzdarab. — Kérem az érdeklődőket, hogy engem vételszándékukról értesíteni és vételi ajánlatukat megtenni szíveskedjenek. A pénzek lakásomon Szent Anna-u. 48. alatt megtekinthe. Kérek postrestant választ „Numizmatikus” cím alatt Debreczen.

### Nagyerdő fürdőház előtt

egy pénz árca talált. Igazolt tulajdonosa átvetheti az Alföldi Takarékpénztár pénztárnokánál.

### Tűzfát, szárazat

ölenként, vagy ötféle felvágva, megrendelésre házhoz szállít, valamint raktáron tarti csépléshez szükséges

### köszenget,

mely vagon ételekben is megrendelhető

## Unio

fűzfa és szarvaskéreg r-t. ispotály-telep 1. szám, Vas- és rézbutorgyárral szemben. Telefon-szám 779.

## Varga János

szereplési vállalkozó, Csapó-utca 24.

Elvállalja

gáz, vízvezeték és villany szerelését és javítását, valamint

gáz- és villanycsillárok javítását és tisztítását a legjutányosabban.

# Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.

## SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye  
Vászon és kész fehérnemű  
Női divat-, szövet- és  
Selyem kelme ujdonságok.

Szabott árak!

Előzékeny kiszolgálás!